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Bulletin de pension de retraite
Question écrite n° 23566

Texte de la question

M. Jean-Marie Sermier interroge M. le ministre de l'action et des comptes publics sur la nécessité d'un bulletin
des pensions de retraite. Jusqu'en 2015, les retraités recevaient mensuellement un bulletin provenant de leur
caisse de retraite contenant tout le détail de leur pension de retraite. Depuis, chaque année, un simple
échéancier des paiements nets mensuels leur est communiqué. La plupart du temps, le revenu net annuel ne
correspond pas au revenu imposable. Ainsi, le manque d'information ne permet pas toujours aux retraités d'avoir
une visibilité suffisante sur le détail de leurs revenus et le montant de leur imposition. Il est d'autant plus
compliqué d'en mesurer les modifications depuis la mise en œuvre du prélèvement à la source. Il lui demande si
comme le font certaines caisses, il est envisageable de mettre à disposition, sur une plateforme internet, un
bulletin mensuel détaillé des pensions de retraite.

Texte de la réponse

La qualité de l'offre de services et de la relation à l'usager est au cœur des préoccupations du service des
retraites de l'État (SRE). Ainsi, le SRE est activement engagé dans les travaux d'élaboration et d'enrichissement
de l'espace numérique sécurisé de l'agent public de l'État (ENSAP). Depuis décembre 2016, les usagers actifs
de la fonction publique de l'État bénéficient progressivement d'une offre individualisée dans leur espace
numérique sécurisé, qui s'élargit régulièrement de nouveaux services, depuis l'accès à leurs documents de
rémunération (bulletins de paie, attestations fiscales, décomptes de rappel), jusqu'au départ à la retraite, par la
consultation et la correction des données du compte individuel de retraite, la mise à disposition d'un simulateur
en ligne et la formulation de la demande de départ en ligne. À compter du mois de décembre 2019, les
pensionnés de l'État bénéficieront également d'une offre de services personnalisée dans l'ENSAP, et
disposeront mensuellement de leurs bulletins de pension dématérialisés avec une reprise de l'historique depuis
mai 2019. Le service à l'usager retraité sera enrichi, en début d'année 2020, par la mise à disposition des
pensionnés de leurs attestations fiscales et titres de pension. Aucune obligation légale ou réglementaire
n'impose aux caisses de retraite de mettre à la disposition des retraités un document récapitulant le montant
annuel des pensions versées. Cependant, en pratique, les caisses mettent à disposition de leurs assurés un
relevé ou une attestation annuelle, afin notamment qu'ils puissent vérifier le montant annuel de retraite pré-
rempli sur leur déclaration de revenus. Ainsi, la Caisse nationale d'assurance vieillesse (CNAV) permet aux
assurés du régime général d'obtenir une attestation de paiement, soit en consultant leur espace personnel, soit
en contactant une plateforme téléphonique afin que cette attestation leur soit envoyée par courrier. La mise en
oeuvre du prélèvement à la source s'est réalisée, dans ce contexte, sans évolution réglementaire. Lorsque le
document récapitulant les montants de retraite versés, même dématérialisé, existait, les caisses de retraite l'ont
enrichi pour y porter les informations relatives au prélèvement à la source, comme le prévoit l'article 39 G de
l'annexe III au code général des impôts. De nouvelles attestations spécifiques au prélèvement à la source ont
parfois été créées. Dans le cas particulier de la CNAV, les documents mentionnant le prélèvement à la source
réalisé peuvent être soit consultés sur l'espace personnel des assurés, soit envoyés sur support papier en cas
de demande téléphonique.

Page 1 / 2

https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/15/questions/QANR5L15QE23566


Version web : https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/15/questions/QANR5L15QE23566

Données clés

Auteur : M. Jean-Marie Sermier
Circonscription : Jura (3e circonscription) - Les Républicains
Type de question : Question écrite
Numéro de la question : 23566
Rubrique : Retraites : généralités
Ministère interrogé :  Action et comptes publics 
Ministère attributaire :  Comptes publics 

Date(s) clée(s)

Question publiée au JO le : , page 84958 octobre 2019
Réponse publiée au JO le : , page 489015 juin 2021

Page 2 / 2

https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/15/questions/QANR5L15QE23566
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/deputes/PA267204
/dyn/statistiques/15/question/taux-reponse?ministere=PO730011
/dyn/statistiques/15/question/taux-reponse?ministere=PO773418
https://www2.assemblee-nationale.fr/static/15/questions/jo/jo_anq_201941.pdf
https://www2.assemblee-nationale.fr/static/15/questions/jo/jo_anq_202124.pdf

